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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРОФЕСІЙНО ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ 
МАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН ДЛЯ МАЙБУТНІХ ІНЖЕНЕРІВ-МЕХАНІКІВ 

Дослідження вказує на актуальність та важливість вдосконалення підходів до навчання математичних дисци-
плін для майбутніх інженерів-механіків з урахуванням їхніх професійних потреб та реальних викликів сучасної індус-
трії. Аналіз сучасних методів навчання дозволяє виявити недоліки та прогалини в підготовці здобувачів вищої освіти, 
а рекомендації щодо інтеграції математичних дисциплін з інженерною практикою, використання інноваційних ме-
тодів навчання, адаптації до індивідуальних потреб та співпраці з промисловістю можуть значно покращити якість 
підготовки майбутніх інженерів-механіків. 

Ключові слова: професійно орієнтоване навчання; математика; інженери-механіки; інтеграція; інноваційні ме-
тоди; адаптація; ефективність. 

Табл.: 3. Бібл.: 19. 

Актуальність теми дослідження. Професійно орієнтоване навчання математичних 
дисциплін для майбутніх інженерів-механіків є ключовим елементом підготовки високок-
валіфікованих фахівців, які здатні успішно застосовувати математичні знання у вирішенні 
інженерних завдань. Такий підхід сприяє формуванню глибокого зв'язку між теоретич-
ними математичними концепціями та їхніми практичними застосуваннями. В умовах шви-
дкої зміни технологій і методів важливо навчити здобувачів вищої освіти самостійно оно-
влювати та поглиблювати свої знання у сфері математики та інженерії. Узагалі, професійно 
орієнтоване навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків сприяє 
глибокому розумінню математичних концепцій та їхньому практичному застосуванню. 
Воно допомагає здобувачам розвивати критичне мислення, аналітичні та творчі навички, 
необхідні для вирішення складних інженерних завдань у реальному житті. 

У сучасному суспільстві використання комп’ютера знаходить все нові можливості. 
Важко уявити, що інженерні розрахунки, керування сучасною технікою, виконання робіт 
з оптимізації, навчальний процес, дослідження можливі без комп’ютерів. Вони допома-
гають людині досягти реальних результатів швидше, більш ефективно, а для цього пот-
рібні математичні знання. 

Постановка проблеми. Постановка проблеми професійно орієнтованого навчання 
математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків виходить із необхідності за-
безпечити якісну підготовку фахівців, здатних ефективно вирішувати складні інженерні 
завдання, що вимагають високого рівня математичної компетентності. 

Однією з ключових проблем є відсутність зв’язку між теоретичними знаннями з ма-
тематичних дисциплін та їхнім практичним застосуванням у реальних інженерних за-
вданнях. Майбутні інженери-механіки, які навчаються традиційним способом, можуть 
мати деяке розуміння математичних концепцій, але часто важко з їхньою допомогою ада-
птуватися до нових сучасних технологій і розробляти інноваційні рішення. 

Іншою важливою проблемою є недостатня практична підготовка майбутніх інжене-
рів-механіків до роботи з сучасними інженерними інструментами, такими як обчислюва-
льна техніка, спеціалізоване програмне забезпечення, симуляційні платформи тощо. Ві-
дсутність навичок роботи з цими інструментами може суттєво обмежити можливості 
майбутніх фахівців у реалізації інженерних проєктів. 
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Також зростання технологій та інновацій у сучасному інженерному середовищі при-
зводить до потреби в розумінні нових математичних методів та підходів, що може вима-
гати перегляду та оновлення навчальних програм. 

Необхідно також звернути увагу на індивідуалізацію навчання, оскільки здобувачі 
вищої освіти можуть мати різний рівень підготовки та інтереси. Рівень математичної під-
готовки здобувачів може значно варіювати, що ускладнює викладання та вимагає індиві-
дуального підходу до навчання. Важливо забезпечити належну увагу як обдарованим здо-
бувачам вищої освіти, так і тим, хто потребує додаткової підтримки. 

Брак практичних зав’язків між математичними концепціями та їхнім застосуванням 
у реальних інженерних задачах може зменшити зацікавленість здобувачів і утруднити 
їхнє розуміння матеріалу. 

Таким чином, головною проблемою є вдосконалення підходів до навчання математи-
чних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків з метою забезпечення їхньої глибокої 
математичної компетентності, здатності до практичного застосування знань та ефектив-
ного розв’язання сучасних інженерних викликів. 

Однак розробка ефективних методів професійно орієнтованого навчання математики 
може допомогти подолати ці проблеми та підготувати кваліфікованих інженерів-механі-
ків, які зможуть успішно застосовувати математичні знання у своїй роботі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Сучасні дослідження в галузі навчання 
математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків акцентують на практичному 
підході, що базується на реальних інженерних завданнях та використовує візуальні та 
інтерактивні засоби для кращого розуміння абстрактних математичних концепцій. Ада-
птація навчання до індивідуальних потреб здобувачів вищої освіти, використання сучас-
них технологій, партнерства з промисловістю, ігрові елементи та практичні завдання до-
помагають забезпечити більш ефективний та мотивувальний процес навчання, 
підготовлюючи майбутніх інженерів-механіків до реальних викликів індустрії. 

Протягом останнього десятиліття в Україні здійснюється модернізація системи ви-
щої освіти, основною метою якої є підвищення якості підготовки фахівців високого рі-
вня. Провідними професійно значущими якостями спеціаліста в сучасному суспільстві є 
його професійна компетентність, конкурентоспроможність, здатність до ефективного ви-
рішення завдань. У зв'язку з цим особлива роль відводиться оновленню змісту в закладах 
вищої освіти (ЗВО) професійної освіти з метою приведення її у відповідність до вимог 
суспільства та ринку праці, переосмислення цілей і результатів освіти. 

Від якості математичної підготовки значною мірою залежить рівень сформованості про-
фесійно орієнтованої компетентності майбутніх інженерів-механіків. Отже, математичну 
підготовку майбутніх інженерів-механіків у ЗВО слід активізувати в напрямку формування 
професійно орієнтованого навчання математики для майбутніх інженерів-механіків. 

Аналіз наукових досліджень, порівняння результатів аналізу і їх узагальнення, а та-
кож емпіричний аналіз процесу навчання математичних дисциплін у ВНЗ, виявив недо-
статню розробленість методичних підходів до організації навчання математичних дисци-
плін для майбутніх інженерів-механіків, яке спрямоване на формування професійно 
орієнтованого навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків. 

Традиційно при засвоєнні математичних дисциплін майбутні інженери-механіки по-
винні вивчати її на лекціях, лабораторних і практичних заняттях. Саме використання 
комп’ютерів та відповідних програмних продуктів і дозволяє вдосконалити навчальний 
процес (та освіту загалом), надаючи йому інтенсивності та професійно орієнтованого на-
вчання [4-7; 9]. 

Перехід ЗВО від традиційної до інноваційної цифрової форми передбачає комплекс 
нормативних, організаційних, економічних та соціальних заходів. У 2020 році через па-
ндемію COVID-19, в умовах запровадження у ЗВО змішаного та дистанційного навчання 
вітчизняні університети змушені були перейти в середовище цифрової освіти.   
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Українські університети постали перед низкою викликів, а саме:   
- пошуком моделі цифровізації кожним закладом вищої освіти в межах визначеної 

автономії;   
- необхідністю формування оптимальної структури закладу вищої освіти та поєд-

нання складників цієї структури в ефективну систему, на основі якої і формується циф-
ровий університет;   

- поєднанням елементів інформаційно-комунікаційних технологій, що є в кожному 
університеті, у систему, на основі якої і формується цифровий університет, і технічних 
засобів навчання у дієві мережеві інструменти;   

- визначенням  ролі, завдань і видів діяльності для наукових, науково-педагогічних і 
педагогічних працівників такого університету;  

- заміною традиційного «аудиторного» освітнього простору на віртуально-мережевий;   
- пошуком відповідних освітнім завданням методів і прийомів дистанційного навчання;   
- налагодженням ефективної комунікації всіх учасників освітнього процесу в мере-

жевому середовищі [1]. 
Стратегія розвитку вищої освіти в Україні потребує змін у законодавчому й нормати-

вно-правовому регулюванні з урахуванням вимог європейської системи, освітніх станда-
ртів і сертифікації [14-18]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Протягом минулих дослі-
джень у галузі навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків 
було розглянуто багато аспектів, однак є кілька ключових областей, які лише починають 
вивчатися. Однією з них є інтеграція міждисциплінарних зав’язків між математичними 
концепціями та іншими інженерними дисциплінами, такими як механіка, електроніка чи 
матеріалознавство. Важливість здатності інженера-механіка бачити пов'язаність та засто-
совувати математичні методи в різних інженерних контекстах стає все більш очевидною. 

Питанням математичної підготовки здобувачів технічних спеціальностей ЗВО присвя-
чено чимало робіт провідних українських математиків-методистів (В. Гнеденка, В. Клочка, 
Т. Крилової, Л. Кудрявцева, З. Слєпкань, В. Треногіна, Н. Яруткіна та інші). Проблемам 
професійної підготовки фахівців вищої школи в Україні присвячено праці А. Алексюка, 
А. Бєляєвої, В. Бикова, В. Бондар, С. Гончаренко, Р. Гуревича, С. Сисоєвої, А. Цини, 
М. Шкіля, П. Підкасистого, О. Романовського, К. Катханова, В. Кременя, Л. Товажнянсь-
кого, Д. Тхоржевського, С. Шапоринського, Н. Шиян та ін. До проблеми підготовки інже-
нерів в Україні та закордоном зверталося багато дослідників [2; 3; 6; 8-13]. 

Вони одностайні в тому, що забезпечення належного контролю за процесом і ре-
зультатами навчальної діяльності здобувачів виступає одним із факторів ефективного 
навчання вищої математики. Проте вирішення цієї проблеми цілком залежить від тих 
соціальних запитів, які постають перед вищою школою на тому чи іншому етапі розви-
тку суспільства. Нині – період інтенсивного оновлення системи вищої освіти, тому но-
вого звучання набувають і проблеми професійно орієнтованого навчання математичних 
дисциплін для майбутніх інженерів-механіків. 

З урахуванням швидкого розвитку технологій, дослідження професійно орієнтова-
ного навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків потребує ана-
лізу того, як нові технології можуть вплинути на навчальний процес і які математичні 
методи необхідно для цього вивчати. 

Мета статті. Головною метою дослідження є поглиблений аналіз, виявлення недо-
сліджених аспектів та висунення рекомендацій для подальшого вдосконалення підходів 
до навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків, з орієнтацією 
на їхні професійні потреби та вимоги сучасної індустрії. 

Крім того, дослідження покладається і на пошук ідей та рекомендацій для вдоскона-
лення процесу навчання математичних дисциплін. Це включає в себе розробку інноваційних 
підходів, які підкреслюють практичний зв'язок математичних знань із реальними інженер-
ними задачами, а також пропозиції щодо використання нових технологій та інтерактивних 
засобів для полегшення навчання та зростання мотивації майбутніх інженерів-механіків. 
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Виклад основного матеріалу. У зв'язку зі збільшенням масштабу завдань, які вирі-
шують інженери-механіки, відбувається кардинальна зміна інженерної діяльності в ці-
лому, змінюються і набувають нового сенсу зміст, мета та функції інженерної праці. 

Необхідність удосконалення підготовки інженерних кадрів продиктована також по-
питом суспільства на висококваліфікованих фахівців широкого профілю, здатних навча-
тися самостійно у процесі праці. 

Професійно орієнтоване навчання математики для майбутніх інженерів-механіків є 
актуальною та важливою задачею у сучасному освітньому контексті. Інженерна діяль-
ність вимагає від фахівців не лише глибокого розуміння математичних концепцій, але і 
їхнє практичне застосування в рішенні реальних інженерних задач. Однак є недосліджені 
аспекти, які варто розглянути для покращення якості навчання та підготовки майбутніх 
інженерів-механіків до інженерної практики (таблиця 1). 

Таблиця 1 
Ключові підходи до оптимізації процесу навчання майбутніх інженерів-механіків  

з акцентом на реальну інженерну практику 

Ключовий підхід Опис 

1. Інтеграція математичних 
дисциплін з інженерною 
практикою 

Вивчення взаємозв'язку між математичними концепціями та практичними 
інженерними завданнями. Визначення того, які саме математичні знання 
та методи є необхідними для ефективного розв'язання конкретних інжене-
рних викликів, що може допомогти краще адаптувати навчальні програми 
до реальних потреб практики. 

2. Інноваційні методи  
навчання 

Розвиток інноваційних методів навчання, які базуються на практичних за-
вданнях та реальних інженерних проєктах. Використання інтерактивних 
симуляцій, візуалізацій та інших сучасних педагогічних засобів може зро-
бити процес навчання цікавішим та ефективнішим. 

3. Роль індивідуалізації  
та адаптації 

Врахування різних темпів навчання, стилів вивчання та підходів до мате-
матики може сприяти більш ефективному засвоєнню матеріалу майбут-
німи інженерами-механіками. 

4. Використання сучасних 
технологій 

Застосування віртуальних лабораторій, симуляцій, ігрових елементів, он-
лайн-курси та платформи можуть забезпечити майбутніх інженерів-меха-
ніків зручними інструментами для вивчення математики та її практичного 
використання і активізації інтересу здобувачів вищої освіти 

5. Оцінка ефективності  
навчання 

Аналіз ефективності нових підходів до навчання та їх вплив на підготовку 
інженерів-механіків. Вимірювання засвоєння математичних знань, розви-
тку практичних навичок та підвищення мотивації майбутніх інженерів-ме-
ханіків допоможе визначити ефективність нових методів. 

Розглянемо їх більш детально. 

1. Інтеграція математичних дисциплін з інженерною практикою є ключовим аспе-

ктом професійно орієнтованого навчання майбутніх інженерів-механіків. Цей підхід 

спрямований на забезпечення того, щоб математичні знання та навички не були вивчені 

тільки як абстрактні концепції, але й могли бути застосовані на практиці для розв'язання 

реальних інженерних задач. Інтеграція математики з інженерною практикою має декілька 

ключових аспектів: 

- контекстуалізація математичних концепцій: Математичні поняття та методи ви-

вчаються у контексті конкретних інженерних завдань. Замість того, щоб вивчати матема-

тику ізольовано від реальних ситуацій, майбутні інженери-механіки знаходять практичні 

застосування математичних ідей для вирішення реальних проблем; 

- практичні інженерні завдання: У навчанні використовуються реальні інженерні за-

вдання, які вимагають використання математичних понять. Майбутні інженери-механіки 

аналізують, моделюють та розв'язують ці завдання, використовуючи математичні методи; 

- використання інженерних інструментів: Майбутні інженери-механіки залуча-

ються до використання різних інженерних інструментів, таких як програми для чисель-

них розрахунків, комп'ютерні симуляції, графічні представлення. Це допомагає показати, 

як математика використовується для реальних інженерних досліджень та проєктів; 
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- розвиток критичного мислення: Інтеграція математичних дисциплін з інженерною 
практикою допомагає стимулювати критичне мислення здобувачів вищої освіти. Вони 
повинні аналізувати результати, перевіряти відповідність практичних розв’язки з теоре-
тичними концепціями та працювати над удосконаленням рішень; 

- трансдисциплінарний підхід: Інтеграція математичних дисциплін з інженерною 
практикою сприяє зближенню різних дисциплін. Майбутні інженери-механіки бачать, як 
математика взаємодіє з фізикою, механікою, технічним дизайном та іншими інженер-
ними аспектами; 

- реальність інженерної дійсності: Майбутні інженери-механіки отримують можли-
вість бачити, як математика є невід'ємною частиною реальної інженерної дійсності. Вони 
спостерігають, як математичні поняття використовуються для проєктування, виготов-
лення та тестування різних інженерних продуктів. 

2. Інноваційні методи навчання в контексті професійно орієнтованого навчання ма-
тематичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків сприяють покращенню якості 
освіти, забезпечують ефективніше засвоєння матеріалу та підготовку здобувачів вищої 
освіти до реальних викликів інженерної практики.  

Цей підхід спрямований на забезпечення того, щоб математичні знання та навички 
не були вивчені тільки як абстрактні концепції, але й могли бути застосовані на практиці 
для розв'язання реальних інженерних задач. Інтеграція математики з інженерною прак-
тикою має декілька ключових аспектів: 

- проблемне навчання: Майбутнім інженерам-механікам пропонуються реальні інже-
нерні задачі, які вони повинні розв'язати за допомогою математичних знань та методів. 
Цей підхід розвиває критичне мислення, адаптаційні навички та здатність до самостій-
ного вирішення проблем; 

- проєктне навчання: Майбутні інженери-механіки працюють над інженерними 
проєктами, у яких математика використовується для розробки та оптимізації рішень. Цей 
підхід допомагає засвоїти матеріал через практичний досвід та співпрацюють у команді; 

- інтерактивні симуляції: Використання комп'ютерних симуляцій дозволяє майбут-
нім інженерам-механікам експериментувати з математичними концепціями, спостерігати 
результати та розуміти, як вони впливають на інженерні процеси; 

- персоналізоване навчання: Застосування адаптивних платформ та програм дозволяє 
налаштовувати навчання під індивідуальні потреби та рівень засвоєння кожного здобувача; 

- використання візуалізацій: Використання графіків, діаграм та візуальних засобів 
допомагає зрозуміти абстрактні математичні концепції через їхнє візуальне подання; 

- колаборативне навчання: Групові проєкти, спільне розв'язання задач та обгово-
рення математичних концепцій сприяють взаєморозумінню та виробленню комунікати-
вних навичок; 

- ігри та елементи гейміфікації: Використання грифікації, тобто введення елементів 
гри у навчальний процес, може підвищити мотивацію та зацікавленість майбутніх інже-
нерів-механіків; 

- використання інтерактивних платформ: Онлайн-платформи, де майбутні інже-
нери-механіки можуть взаємодіяти з матеріалом через відеоуроки, тестування та за-
вдання, сприяють більш гнучкому та цікавому навчанню. 

3. Роль індивідуалізації та адаптації у професійно орієнтованому навчанні матема-
тичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків є важливою для забезпечення ефе-
ктивного та збалансованого навчання кожного здобувача. Ці аспекти допомагають враху-
вати індивідуальні потреби, рівень підготовки та стиль навчання кожного здобувача. 
Декілька аспектів ролі індивідуалізації та адаптації в процесі навчання: 

- урахування рівня підготовки: Майбутні інженери-механіки можуть мати різний рі-
вень засвоєння математичних понять. Індивідуалізований підхід дозволяє викладачам 
адаптувати матеріал та завдання, щоб вони відповідали рівню засвоєння кожного здобу-
вача вищої освіти; 
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- різні стилі навчання: Кожен майбутній інженер-механік має свій власний стиль на-
вчання - одному більше підходить візуальне подання матеріалу, іншому - практичні за-
вдання. Індивідуалізація допомагає пропонувати різні підходи до навчання для різних 
здобувачів вищої освіти; 

- темп навчання: Деякі майбутні інженери-механіки можуть швидше освоювати ма-
теріал, інші потребують додаткового часу. Індивідуалізація дозволяє налаштовувати темп 
навчання для кожного здобувача вищої освіти окремо; 

- врахування інтересів та мети: Кожен майбутній інженер-механік може мати свої 
інтереси та кінцеву мету - деякі можуть бути зацікавлені в певних аспектах математики 
через їхню відносність до майбутньої інженерної практики. Індивідуалізація допомагає 
забезпечити збільшення мотивації та зацікавленості здобувачів вищої освіти; 

- оцінка прогресу: Індивідуалізація дозволяє здійснювати більш точну оцінку про-
гресу кожного майбутнього інженера-механіка. Викладачі можуть визначити, які аспекти 
матеріалу вже засвоєні, а які потребують додаткового вивчення; 

- формат навчання: Індивідуалізація також може включати вибір формату навчання 
– чи то через відеоуроки, інтерактивні платформи або навіть практичні майстер-класи. 

4. Використання сучасних технологій є невід'ємною частиною професійно орієнто-
ваного навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків. Сучасні 
технології допомагають зробити навчання більш доступним, цікавим та ефективним. Ось 
декілька способів, які демонструють роль сучасних технологій у цьому процесі: 

- інтерактивні симуляції та віртуальні лабораторії: Завдяки сучасним програмам 
та платформам, майбутні інженери-механіки можуть експериментувати з різними мате-
матичними концепціями у віртуальних середовищах. Вони можуть спостерігати, які 
зміни відбуваються при зміні параметрів, та відчути практичні аспекти математики; 

- онлайн-курси та відеоуроки: Сучасні платформи надають доступ до великої кілько-
сті онлайн-курсів та відеоуроків з математичних дисциплін. Це дозволяє майбутнім ін-
женерам-механікам вивчати матеріал у зручний для них час та темп; 

- інтерактивні платформи та додатки: Додатки та платформи, які містять візуалі-
зації, інтерактивні завдання та тести, допомагають майбутнім інженерам-механікам ак-
тивно взаємодіяти з матеріалом та перевіряти свої знання; 

- використання обчислювальної техніки: Використання програм для чисельних роз-
рахунків, символьних обчислень та інших математичних інструментів допомагає майбу-
тнім інженерам-механікам вирішувати складні завдання та розробляти моделі; 

- онлайн-співпраця та форуми: Сучасні технології дозволяють майбутнім інженерам-
механікам обговорювати математичні концепції, розв'язувати завдання та співпрацювати 
над проєктами у віртуальних середовищах; 

- віртуальні та доповнені реальності Віртуальна реальність (VR) та доповнена реа-
льність (AR) - це сучасні технології, які створюють імерсивне середовище для користу-
вачів, де вони можуть взаємодіяти з об'єктами та інформацією у віртуальному або допо-
вненому до реального світу. Майбутні інженери-механіки можуть взаємодіяти з 3D-
моделями, симуляціями та іншими об'єктами для кращого розуміння математичних та 
інженерних концепцій; 

- гейміфікація: Елементи грифікації можуть бути використані для створення мотива-
ції та зацікавленості до вивчення математичних дисциплін; 

- онлайн-тести та оцінювання: Сучасні платформи дозволяють проводити онлайн-
тести та відстежувати прогрес майбутніх інженерів-механіків. 

5. Оцінка ефективності навчання є важливим кроком у процесі професійно орієнто-
ваного навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків. Це дозво-
ляє визначити, наскільки успішно досягнуті поставлені цілі, якість засвоєння матеріалу 
здобувачами вищої освіти та ефективність використаних педагогічних методів. Розгля-
немо декілька способів оцінки ефективності навчання: 
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- академічна успішність: Один з основних показників ефективності - академічні оці-
нки, які отримали майбутні інженери-механіки після закінчення курсу. Вони відобража-
ють рівень засвоєння матеріалу; 

- задоволеність майбутніх інженерів-механіків: Проведення опитувань чи анкет се-
ред здобувачів вищої освіти дозволяє оцінити їхнє задоволення якістю навчання, матері-
алом, методами та викладачами; 

- відстеження прогресу: Слідкування за змінами в навчальних досягненнях майбут-
ніх інженерів-механіків протягом курсу дозволяє виявити, як ефективно вони освоюють 
матеріал; 

- зовнішні оцінки: Відстеження того, як майбутні інженери-механіки впорядкову-
ються в змаганнях, конкурсах, професійних екзаменах або реальних інженерних проєк-
тах, може служити показником їхньої підготовки та ефективності навчання; 

- порівняння з попередніми роками: Порівняння показників ефективності з поперед-
німи роками може показати, чи вдалося досягти покращення результатів; 

- порівняння з аналогічними програмами: Порівняння програми навчання майбутніх 
інженерів-механіків з аналогічними програмами в інших ВНЗ допоможе зрозуміти, на-
скільки конкурентоспроможна ваша програма; 

- рівень самостійності: Оцінка здатності майбутніх інженерів-механіків самостійно 
вирішувати проблеми та застосовувати математичні знання у практичних завданнях; 

- задоволеність роботодавців: Зворотний зв'язок від випускників та роботодавців 
щодо підготовки майбутніх інженерів-механіків до інженерної практики. 

Професійно орієнтоване навчання математичних дисциплін є ключовим елементом 
в підготовці майбутніх інженерів-механіків до ефективної роботи в інженерних сферах. 
Для досягнення цієї мети можна розглянути дидактичну модель, яка об'єднує сучасні ме-
тоди навчання з використанням математичних концепцій та інженерних завдань (табл. 2). 

Таблиця 2 
Дидактична модель професійно орієнтованого навчання математики  

для інженерів-механіків 

Складові моделі Опис 

1 2 

Крок 1: Діагностика потреб 
здобувачів вищої освіти 

Перший етап полягає у з'ясуванні індивідуальних потреб та рівня підгото-
вки здобувачів вищої освіти. Це може бути досягнуто за допомогою тесту-
вань, анкетування або обговорення зі здобувачами їхніх професійних інте-
ресів та очікувань 

Крок 2: Визначення профе-
сійно орієнтованих матема-
тичних концепцій 

На цьому етапі визначаються математичні концепції, які є ключовими для 
інженерної практики. Ці концепції можуть включати диференціальні рів-
няння, векторний аналіз, матриці та інші 

Крок 3: Практичні інжене-
рні завдання 

Майбутнім інженерам-механікам надаються реальні інженерні завдання, 
які вимагають застосування вивчених математичних концепцій. Ці за-
вдання можуть бути здійснені в команді або індивідуально 

Крок 4: Інтерактивні симу-
ляції та візуалізації 

Застосування сучасних технологій, таких як віртуальні лабораторії чи інте-
рактивні симуляції, дозволяє майбутнім інженерам-механікам відчути реа-
льний вплив математичних концепцій на інженерні процеси 

Крок 5: Проектне навчання 
та інтердисциплінарні за-
вдання 

Майбутнім інженерам-механікам пропонуються проєкти, які потребують 
комбінування знань з математики з іншими інженерними дисциплінами. Це 
сприяє розвитку цілісного розуміння інженерних завдань 

Крок 6: Формування нави-
чок комунікації 

Однією з ключових навичок для інженера є здатність ефективно спілкува-
тися з колегами та замовниками. Учасники можуть презентувати свої рі-
шення та аргументувати їх за допомогою математичних аспектів 

Крок 7: Оцінка та рефлексія Кожен етап супроводжується оцінкою здобутого знання та навичок. Май-
бутні інженери-механіки аналізують свої досягнення та визначають, що ще 
потрібно покращити 

Крок 8: Інтеграція з інжене-
рною практикою 

Створення місткого зв'язку між математичними концепціями та їхнім засто-
суванням у реальних інженерних ситуаціях. Це може включати вирішення 
завдань, що базуються на реальних проєктах, а також аналіз інженерних 
проблем з використанням математичних підходів 



ТЕХНІЧНІ НАУКИ ТА ТЕХНОЛОГІЇ № 1(35), 2024 
 

TECHNICAL SCIENCES AND TECHNOLOGIES 

25 

Закінчення табл. 2 
1 2 

Крок 9: Індивідуаліза-

ція та адаптація 

Враховуючи індивідуальні особливості здобувачів, надання можливості вибору 

завдань або підходів, що відповідають їхнім професійним інтересам та потребам 

Крок 10: Використання 

сучасних технологій 

Інтеграція сучасних технологій, таких як віртуальні лабораторії, програмні пла-

тформи для чисельних розрахунків та візуалізаційних інструментів, для актив-

ного залучення здобувачів вищої освіти до вивчення математичних дисциплін 

Крок 11: Гейміфікація Використання елементів грифікації для стимулювання мотивації та зацікавлено-

сті майбутніх інженерів-механіків до вивчення математичних дисциплін. Вве-

дення балів, рівнів, нагород, змагань тощо може позитивно впливати на актив-

ність здобувачів вищої освіти 

Крок 12: Порівняння з 

реальним досвідом 

Проведення практичних відкритих занять, екскурсій, лекцій від інженерів-прак-

тиків, які діляться своєю робочою реальністю та застосуванням математичних 

підходів у своїй роботі 

Крок 13: Оцінка та зво-

ротний зв'язок 

Проведення оцінювання ефективності навчання з використанням різних мето-

дів, включаючи тестування, анкетування, підготовку проєктів, та отримання зво-

ротного зв'язку від здобувачів вищої освіти та викладачів 

Ця дидактична модель спрямована на підготовку майбутніх інженерів-механіків до 

вдалих інженерних кар'єр, де вони зможуть застосовувати свої математичні знання та на-

вички в реальних інженерних ситуаціях. Для вирішення методичних проблем форму-

вання професійно орієнтованого навчання математичних дисциплін для майбутніх інже-

нерів-механіків потрібно мати на увазі формування та засвоєння здобувачами вищої 

освіти узагальнених способів дій, які могли б бути перенесені до його майбутньої про-

фесійної галузі. І в кожній математичній дисципліні, що викладається майбутнім інжене-

рам-механікам, необхідно відшукувати способи реалізації цієї методичної ідеї. Інакше не 

буде реалізовано професійно орієнтований підхід до освіти у його розумінні. 

Основною характеристикою компетенції випускника закладу вищої освіти є транс-

формація способів навчальної діяльності на професійний рівень, тобто оволодіння здо-

бувачем вищої освіти не просто набором знань, умінь та навичок у певній галузі, а й 

узагальненими способами дій застосування наявних знань та вмінь для вирішення пос-

тавлених перед ним професійних та соціальних завдань. 

Професійно орієнтоване навчання передбачає готовність та здатність майбутніх ін-

женерів-механіків системно та організовано вирішувати проблеми та завдання, а також 

аналізувати результати своєї професійної діяльності на основі отриманих у процесі нав-

чання знань та умінь. 

Формування професійних компетенцій починається ще у навчальному закладі (школі, 

закладі вищої освіти) і продовжує формуватися протягом усієї професійної діяльності.  

Професійно орієнтоване навчання математичних дисциплін відповідають сучасним 

процесам, які відбуваються у світі. Тому необхідно звернути увагу на процеси суспільно-

політичного, науково-технічного та морального порядку, які відбуваються у світі в цілому і 

в нашій країні і істотно впливають на сферу освіти загалом, включаючи і сферу вищої освіти. 

Тому на початковому етапі вивчення математичних дисциплін, враховуючи специ-

фіку знань майбутніх інженерів-механіків про свою майбутню професійну діяльність, не-

обхідно формування позитивної мотивації до вивчення математики, що має професійний 

вектор. Розвиток позитивної навчальної мотивації є одним із центральних характеристик 

навчальної діяльності здобувачів вищої освіти, а також умов, що сприяють формуванню 

математичних компетенцій, особистісного розвитку та ефективного професійно орієнто-

ваного навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків. 
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При формуванні позитивної пізнавальної мотивації майбутніх інженерів-механіків 
до вивчення математичних дисциплін необхідно створювати такі умови, при яких ви-
вчення математичних дисциплін мало б внутрішній зміст для здобувача вищої освіти, 
формування його пізнавального мотиву. Зовнішні мотиви (наказ батьків, викладачів, обо-
в'язок та інше) неспроможні забезпечити формування пізнавальної мотивації. 

Для майбутніх інженерів-механіків математична реальність представляється за до-
помогою навчальних математичних матеріалів: записів лекцій, підручників, навчальних 
та методичних посібників, електронних ресурсів, які запропоновані для вирішення за-
вдань (типових розрахунків, контрольних робіт), математичних програмних продуктів 
тощо. Вивчаючи математику у закладі вищої освіти, майбутні інженери-механіки узага-
льнюють наявні шкільні знання та отримують нові знання. При вивченні математичних 
розділів діяльність здобувачів орієнтована на роботу з математичними матеріалами, у 
процесі якої здобувачів вищої освіти знайомляться з узагальненими математичними кон-
струкціями та об'єктами. Таким чином, враховуючи специфіку математичної діяльності 
майбутніх інженерів-механіків щодо математики, організацію процесу навчання необхі-
дно направити в русло формування у здобувачів прийомів роботи з навчальним матема-
тичним матеріалом, які відповідають прийомам, що застосовуються в майбутньому для 
професійної діяльності інженера. 

Нині є та доступно для використання велика кількість математичного матеріалу різ-
ного виду (підручники та навчальні посібники за напрямом навчання, відеолекції різних 
розділів математики, математичні програми на вирішення завдань та інше). Тому важли-
вим завданням професійно орієнтованого навчання стає вибір оптимального навчального 
математичного матеріалу, вивчення якого буде достатньо для досягнення мети вивчення. 

Інтеграція інженерних завдань та математичної підготовки в системі професійно орі-
єнтованого навчання інженерів-механіків є важливою складовою для підготовки майбу-
тніх фахівців до успішної інженерної діяльності. Цей підхід допомагає здобувачам вищої 
освіти не лише засвоювати математичні концепції, але й розуміти їхній практичний за-
стосунок у реальних інженерних завданнях. 

Будь-який навчальний матеріал виконує одночасно кілька функцій: інформативну, 
знану, розвиваючу, інтегративну, пізнавальну. 

Тому навчальні математичні матеріали є оптимальним засобом розвитку професійно 
орієнтованого навчання математичних дисциплін для майбутніх інженерів-механіків. 

Встановлення відповідності між професійною діяльністю інженера-механіка та на-
вчальною математичною діяльністю майбутнього інженера-механіка є ключовим для 
ефективного професійно орієнтованого навчання. Навчальна програма повинна забезпе-
чувати вивчення математичних концепцій, які дійсно необхідні для виконання інжене-
рно-механічних завдань. 

Зауважимо, що чітку відповідність між математичною діяльністю та майбутньою 
професійною діяльністю інженера-механіка провести практично неможливо, тому що 
будь-який вид професійної діяльності інженера-механіка включає в себе і ґрунтується на 
синтезі складових математичної діяльності (табл. 3). Проте можна виділити деякі основні 
складові в кожному вигляді діяльності (навчальної математичної та майбутньої профе-
сійної) та зіставити їх. 

Математична діяльність для майбутнього інженера-механіка є інструментом для 
опису технічних процесів, оскільки інженерні науки користуються математикою для мо-
делювання ситуацій у виробництві, щодо розрахунків, прогнозування технологічних ре-
зультатів. Для інженерів-механіків математична діяльність цінна як мова, якою можна 
сформулювати та вирішити свої професійні завдання, тому якісне засвоєння математич-
них методів, законів та понять є невід'ємною частиною підготовки кваліфікованих май-
бутніх інженерів-механіків, які застосовуватимуть математичні методи для вирішення ва-
жливих професійних завдань. 
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Таблиця 3 
Відповідність між професійною діяльністю інженера-механіка  

та навчальною математичною діяльністю для майбутнього інженера-механіка 

Професійна діяльність інженера-механіка 
Навчальна математична діяльність  

для майбутнього інженера-механіка 

Вид Основні складові Вид Основні складові 

1 2 3 4 

1. Розрахун-
ково-проєк-
тна діяль-
ність 

- збір та аналіз інформаційних вихід-
них даних для проєктування; 
- розрахунок та проєктування деталей 
та вузлів відповідно до технічного за-
вдання; 
- розробка проєктної та робочої техні-
чної документації, 
оформлення закінчених проєктно-
конструкторських робіт; 
- Проведення попереднього техніко-
економічного обґрунтування проєкт-
них розрахунків та інше 

1. Діяльність 
щодо вирі-
шення задач 

- знання структури та системи 
співвідношень між досліджува-
ними математичними поняттями, 
властивостями, методами;  
- уміння перебудовувати та знахо-
дити нові прийоми рішення мате-
матичних завдань; 
- складання математичних моделей 
найпростіших процесів та явищ; 
- вирішення завдань у нестандар-
тних ситуаціях 

2.Експери-
ментально-
дослідни-
цька діяль-
ність 

Вивчення науково-технічної 
інформації, вітчизняного та закор-
донного досвіду з теми дослідження; 
- математичне моделювання процесів 
та об'єктів на базі стандартних паке-
тів автоматизованого проєктування 
та досліджень; 
- Проведення експериментів по зада-
ній методиці та аналіз результатів; 
- проведення вимірювань та спосте-
режень, складання опису проведених 
досліджень, 
підготовка даних для складання огля-
дів, звітів та наукових публікацій. 

2. Діяльність 
з перетво-
рення мате-
матичної ін-
формації 

- самостійне використання осно-
вної та додаткової математичної 
літератури; 
- вміння користуватися символь-
ною мовою математики; 
- перетворення словесного та 
графічного матеріалу в матема-
тичні вирази і назад, використо-
вуючи зв'язки між математич-
ними матеріалами; 
-Проведення розрахунків у рам-
ках побудованої моделі дослі-
дження та оцінювання точності 
розрахунків; 
- використання комп'ютерних 
математичних програм для роз-
в'язання математичних завдань. 

3. Організа-
ційно-
управлін-
ська діяль-
ність 

- складання технічної документації 
(графіків робіт, інструкцій, планів, ко-
шторисів, заявок на матеріали, облад-
нання тощо), а також встановленої зві-
тності за затвердженими нормами; 
- Організація роботи малих колекти-
вів виконавців; 
- виконання робіт зі стандартизації та 
підготовки до сертифікації технічних 
засобів, систем, процесів, облад-
нання та матеріалів; 
- підготовка вихідних даних для ви-
бору та обґрунтування науково-техні-
чних та організаційних рішень на ос-
нові економічних рішень та ін. 

3. Діяльність 
з логічного 
обґрунту-
вання мате-
матичних 
виразів 

- побудова схематичних крес-
лень до завдань, графіків функ-
цій заданих у різний спосіб; 
- вміння логічно обґрунтовувати 
твердження та висновки; 
- вміння інтерпретувати та пере-
формулювати дану математичну 
модель для подальшого дослі-
дження. 

Професійно орієнтоване навчання математичних дисциплін для інженерів-механіків 
є критичним аспектом підготовки майбутніх фахівців. Математика відіграє ключову роль 
у розв'язанні інженерних завдань та розробці нових технологій. 

Висновки. Загалом ця робота наголошує на необхідності змін у підходах до навчання 

математики майбутніх інженерів-механіків, спрямованих на практичну користь та адап-

тацію до вимог сучасної індустрії. Результати цього дослідження можуть послужити ос-

новою для розробки нових навчальних програм, методик та підходів, які сприятимуть 
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зміцненню компетентностей майбутніх інженерів-механіків та їхній успішній інтеграції 

в індустріальний сектор. Отже, професійно орієнтоване навчання математики для інже-

нерів-механіків є важливою складовою підготовки кваліфікованих фахівців, і впрова-

дження сучасних методів та підходів може покращити ефективність такого навчання та 

підготувати здобувачів вищої освіти до успішної інженерної кар'єри. 

Професійно орієнтоване навчання математичних дисциплін для майбутніх інжене-

рів-механіків потребує подальших досліджень та інноваційних підходів. Вирішення не-

досліджених аспектів може покращити якість підготовки фахівців та забезпечити їх го-

товність до вирішення складних інженерних завдань у сучасному світі. 
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THEORETICAL FOUNDATIONS OF PROFESSIONALLY-ORIENTED 

EDUCATION OF MATHEMATICAL DISCIPLINES  

FOR FUTURE MECHANICAL ENGINEERS 

Research and training of professional-oriented mathematical skills of mechanical engineers remains extremely relevant. 

Mechanical engineering remains one of the key industries where a good understanding and application of mathematical con-

cepts is crucial. 

Currently, the use of computers in the educational process opens up wide opportunities. Therefore, modern professional 

training of mechanical engineers requires a deep understanding of mathematical concepts and their application in real engi-

neering tasks. 

Current research in mathematics education for mechanical engineers emphasizes a hands-on approach based on real 

engineering tasks and uses visual and interactive tools to better understand abstract mathematical concepts. 

Given the rapid changes in the industry and the development of new technologies, there is a need to develop learning 

approaches that allow students to quickly adapt to new challenges and situations. 

The purpose of the article is to analyze and systematize the key theoretical aspects related to the integration of mathe-

matics in the study of engineering mechanics in order to prepare specialists for successful professional activity. 

The current state of studying mathematics for mechanical engineers is analyzed. 

This study indicates the relevance and importance of improving approaches to the study of mathematical disciplines, 

taking into account professional needs and real challenges of modern industry. The analysis of modern teaching methods allows 

to identify shortcomings in the training of students, and recommendations on the integration of mathematical disciplines with 

engineering practice, the use of innovative teaching methods, adaptation to individual needs and cooperation with industry 

can significantly improve the quality of training of future mechanical engineers. 

Key words: professional-oriented training; mathematics; mechanical engineers; integration; innovative methods; adap-

tation; efficiency. 
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